
A A 

ATITUDINI, SPERANŢE, IMPLINIRI ŞI DECEPŢII IN 
A "-' ._, A A 

RANDUL ŢARANIMII DIN ROMANIA LA INCEPUTUL 
PERIOADEI INTERBELICE (1918-1921) 

Marian CURCULEScu· 

ATTITUDES, HOPES, ACHIEVEMENTS, AND DISSAPOINTMENTS 
AMONG THE ROMANIAN PEASANTRY AT THE BEGINNING 

OF THE INTERWAR PERIOD (1918-1921) 
(Abstract) 

At the beginning of the intetwar period (1918-1921), the peasantry in 
Romania, representing 80% of the population, influenced by the consequences of the 
First World War, by the Great Union, and by the great reforms (the agrarian one 
and the electoral one), had new attitudes, hopes, achievements, but a/so 
disappointments. We are now talking about a changing world, where the peasants, 
and not only them, asked the government for a prosperous life and for a new society 
in which to be considered citizens with Juli rights. 

Some hopes have materialized: the agrarian reform, the electoral reform, a 
wider participation in public life. But there were a/so some disappointments: delays 
and injustices in the implementation of the agrarian reform, granting the universal 
vate only for men, the disappointment that they wouldn 't live better after the Great 
Union, the attitude of the authorities, and of the administration, especially in the 
election campaigns, etc. ln the villages there were positive options and attitudes. The 
measures taken by the government could nat fully meet al! expectations and hopes 
due to the complex situation in which the country wqs as well as due to the 
consequences of the war. 

Keywords: Rural History; Post WWl Romania; peasants' expectations; 
Agrarian Reform; debates and social conjlicts. 

Articolul reliefează aspecte din lumea rurală românească de la începutul 
perioadei interbelice ( 1918-1921 ), în care se regăsesc şi se „împletesc" atitudini, 
speranţe, împliniri şi decepţii ale locuitorilor satelor. Subiectul abordat este dificil şi 
vast, aşa încât demersul nostru se axează în principal pe nivelul analitic al acţiunilor 
şi opiniilor ţăranilor (opinii exprimate direct de ei), reflectate în diverse surse: 
scrisori, memorii şi adrese trimise de aceştia presei, autorităţilor locale şi judeţene, 
guvernului, parlamentului, familiei regale, articole în ziare, intervenţii în parlament 

• Profesor doctor, Târgovişte, judeţul Dâmboviţa, mariancurculescu@yahoo.com. 
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ale deputaţilor ţărani. Pentru a avea o imagine mai amplă, am integrat unele ecouri 
ale lumii satelor reflectate în presă şi în parlament. Limitările metodologice ne-au 
determinat să nu includem surse care pot constitui alte nivele analitice posibile: 
opinii ale ţăranilor reflectate în informările trimise de prefecţi autorităţilor de la 
Bucureşti, opinii despre lumea satelor formulate de politicieni (parlamentari, miniştri, 
şefi de partide. ş.a.) sau de autorităţi locale (prefecţi, primari, jandarmi, etc.), 
perspectivele intelectualilor cu privire la chestiunea ţărănească. Pentru documentare 
am folosit informaţii oferite de presă, de dezbaterile parlamentare şi de diverse 
fonduri aflate la ArhiYele Naţionale Istorice Centrale sau la Arhivele Naţionale
Sen·iciul Judeţean DâmboYiţa. De asemenea. pentru fundamentarea interpretării 

informaţiei am apelat la parcurgerea unor lucrări de istorie specifice perioadei. 

O lume în schimbare 

Speranţe. După anul 1918. în România Mare. diverse categorii socio-profe
sionale. intre care ţărănimea care forma aproape 80% din populaţie, nutreau speranţa 
că statul se Ya aşeza „pe temeliile adânci ale dreptăţii" 1 , astfel încât „soarele să 
încălzească nu numai pc unii. ci pe toţi"2 . Se aştepta de la guvernanţi împlinirea unor 
deziderate importante: lărgirea dreptului de \'OL reforma agrară şi financiară, refacerea 
şi dc1.\ ohan:a economici naţionale. uniformizarea legislativă şi administrativ
instituţională a ţării. modernizarea în ansamblu a ţării. o constituţie nouă3 . 

Lxista speranţa că satele ,·or a\·ca un trai mai bun. aşa cum rezută din 
memoriul ţăranilor din judeţul Putna din decembrie 1919: „Azi o licărire de speranţă 
se aprindl' în sufletele ohijduiţilor de pc front. care de patru ani nu mai cunosc ce e 
hucuria'"~. La încq1l1tul perioadei intcrhclice se poate vorbi despre o lume în 
schimharl'. l'\ idcnt{1 ~i la sate. o lume în care se regăsesc atitudini noi, speranţe, 
împliniri dar şi dl'cL'p\ii. Acestea erau generate sau influenţate de câţiva factori: 
urm;-irile Primului R{11hoi f\fondial. Marca Unire. marile reforme agrară şi electorală. 
Totodat<-1. trl'huil' tinut cont dl' complicata problematică cu care se confrunta 
ţărănimea hi nu numai l: dificultăţile materiale. condiţile modeste de viaţă (nivel 
-..c;-11ut dl' trai. lornin\L' distrusl' de r<izboi, probleme de sănătate), analfabetismul, 
rnn-..L'n atorismul. influl'n\a presl'i. urmările dominaţiei străine, modul de integrare a 
comunit;-qilor L'tnicc în România Marc. lipsa unităţii sufleteşti între Vechiul Regat şi 
teritoriile unite. pasiunile şi patimile politice. contextul extern, ş. a. 

Se .\clrimbă lumea. În lumea satelor apar schimbări în modul de gândire şi în 
atitudinl'a \ăranilor. în felul in care „cântăreau" realitatea, se „resetează" opţiuni şi 

comportamente. Dând glas acestor realităţi. ţăranul George J iroveanu din J irove 
(Mehedinţi l afirma ... Ne găsim cu \'Oia Cerului într-o Românie nouă şi mare, se 
impune ca şi sufletele noastre să fie noi şi mari, pregătite de a ţine acest dar ceresc"5

• 

1 ~llrhan. I lJX7: 177. 
: Parria. I. nr. I Jin 14 ll:bruaril' I 919: I. 
' .. L.1 incl'putul unui nou an·". Îndreprarea. li. nr. 3 din 4 ianuarie 1919: I. 
• DAD. nr. 9. ~~·J. Jin I 2 Jl.'cl.'mbric 1919: 78. 
' Jirn,·canu. 1920: I. 
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Schimbările erau diverse, atât pozitive cât şi negative. Între cele pozitive se afirmau: 
spiritul de responsabilitate, conştientizarea drepturilor cetăţeneşti, dorinţa de înnoire, 
spiritul de dreptate, ideea că binele vine prin muncă, dorinţa de informare, speranţa 
către o viaţă mai bună. În acelaşi timp existau aspecte negative în atitudinea unor 
săteni: regionalismul, intoleranţa, goana după îmbogăţire cu orice preţ, desfrâul, 
specula, hoţia, intriga, răutatea, ş. a. 

Dar marea speranţă către o viaţă prosperă nu se putea împlini imediat din 
cauză că România avea o situaţie internă dificilă, caracterizată prin declinul pro
ducţiei în multe domenii, lipsuri alimentare, inflaţie, menţinerea cenzurii şi a stării de 
asediu în unele zone, tensiuni sociale la sate generate de întârzierea şi incertitudinea 
înfăptuirii reformei agrare, manifestaţii şi conflicte de muncă la oraşe cauzate de 
scăderea nivelului de trai6

• În acest context s-a produs o deplasare spre stânga a stării 
de spirit, curentele radicale dobândind o reală aderenţă în rândul populaţiei. 7 

Radicalismul unora se exprima în hotărârea de a lupta cu perseverenţă pentru 
„dreptate şi adevăr", aşa cum atenţiona ţăranul bănăţean I. Vasilescu la o întrunire 
politică din 12 iulie 1920: „Noi ţăranii ne organizăm mereu şi ridicăm pumnul pentru 
dreptate şi adevăr. Cine se va scula contra dreptăţii, se va trezi cu pumnul ţăranilor în 
cap"8

• În mod asemănător, locuitori din diverse zone afirmau cu convingere că „noi, 
ţăranii, vom lupta alături de aleşii noştri cu toată puterea pentru redobândirea 
drepturilor noastre încălcate"9 • Ca expresie a radicalizării atitudinii, în unele sate se 
striga „Jos tirania ciocoiască" iar ţăranii începeau să conteste autoritatea jandarmilor, 
spunând cu mult curaj că „boierii îi omoară pe ţărani" 10 • 

Rolul guvernanţilor. Guvernele de la începutul perioadei interbelice, prezidate 
de Ion I. C. Brătianu (29 noiembrie 1918-27 septembrie 1919), Arthur Văitoianu 
(27 septembrie-28 noiembrie 1919), Alexandru Vaida-Voevod (1 decembrie1919-
13 martie 1920), Alexandru Averescu (13 martie 1920-13 decembrie 1921) au căutat 
să rezolve complicata problematică a primilor ani interbelici. Guvernanţii, respectiv 
parlamentul, au înfăptuit măsuri importante cu impact politic, economic sau social: 
stabilirea noului sistem electoral ( 1918-1919), realizarea treptată a reformei agrare 
(legislaţia din anii 1918-1921 ), organizarea primelor alegeri parlamentare pe baza 
votului universal (2-4 noiembrie 1919), s-au ridicat starea de asediu şi cenzura pe 
teritoriul Vechiului Regat ( 14 ianuarie 1920, reintroduse apoi de guvernul Averescu), 
s-a adoptat legea islazurilor comunale (septembrie 1920), s-a realizat unificarea 
monetară (toamna anului 1920), a fost adoptată reforma financiară care preconiza un 
sistem unitar de impozitare pe tot cuprinsul ţării (iulie 1921 ), s-a trecut la integrarea 
treptată, politico-administrativă a noilor provincii în cadrul României Mari 11

, etc. În 
parlament se discutau diverse probleme de ordin economico-social: aprovizionarea 

6 Murgescu, Sora, 2019: 378. 
7 Scurtu, 2003: 49, vezi şi Murgescu, Cuvânt înainte, în Bucur, 2017: LV. 
8 Ţara nouă, II, nr. 131 din 15 iulie 1920: I. 
9 Ţăranul, III, nr. 8 din 8 aprilie 1921: I. 
18 SANIC-MI, dosar 272/1920: 21. 
11 Scurtu, 2003: 245-252. 
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populaţiei cu bunuri de larg consum (cereale, sare, petrol), reforma agrară, reforma 
electorală, condiţiile de muncă şi de viaţă de la sate, situaţia materială în fostele zone 
de război, seceta din anul l 919, etc. 12

. Ţăranii îşi puneau nădejdea în clasa politică 
„primenită" după anul 1918, aşa cum rezultă din memoriul celor din judeţul Putna: 
„Astăzi, când in România Mare se începe clădirea României Noi, credem că a sosit 
momentul mult aşteptat ca plânsul nostru să fie auzit şi ascultat" 13

• La fel de mult 
credeau în noii lideri politici apăruţi după războiul mondial. Spre exemplu, sătenii 
din Ghidicui (Dolj) susţineau că Ion Mihalache „este sufletul nostru şi fără el suntem 
ameninţaţi, suntem expuşi a înclina spre sfărâmarea celor mai dumnezeieşti credinţe 
ale noastre" 14

. 

Consecinţele Primului Război Mondial 

Răscolirea conştiinţelor. Pentru societatea românească, războiul a fost „un 
neânduplecat învăţător'' 15 • infuenţând şi răscolind conştiinţele, contribuind, asemenea 
unei . .lecţii fără precedent". la cristalizarea unor idei şi atitudini noi 16

• În rândul 
ţăranilor şi a altor categorii socio-profesionale. războiul a produs importante influenţe 
în felul de a gândi şi de a se manifesta. a născut speranţe şi a generat aşteptări spre o 
lume mai bună. Exista opinia că .. pe osemintele eroilor căzuţi se clădeşte România 
Marc. care \'a trebui să fie totodată o Românie nouă'' 17 • Mulţi dintre cei ce reveneau 
de pe front şi-au radicalizat atitudinea. fiind hotărâţi să schimbe lucrurile în bine, 
să-i îndepărteze pe exponenţii ,·cehilor elite. să obţină pământ şi să aibă un cuvânt 
ascultat in mersul socictătii 1 ~. Apăruse o „psihoză a tranşeelor," căci viaţa comună în 
tran~ce a dezvoltat în rândul ţ;iranilor îmbrăcaţi în haina militară, simţul de 
solidaritate şi con~t iinţa de clasă 1'1. Ziarul „Ţara nouă" scria: 

.. Plugarul acesta a înţeles ce poate face pentru ţară în clipe grele, dar tot atunci 
a înţeles şi cc drepturi se cu\'ine să aibă el în această ţară. [ ... ] Şi se mai ştie 
iară~i cii în ziua când s-a întors acasă sărăcit şi distrus, ţăranul înălţat prin 
gloria armelor a refuzat să mai fie rob pe pământul lui"20

. 

('ci cc luptaseră pc front au înţeles că prin eroismul lor şi prin suferinţele 
indurate. ş1-au obţinut dreptul de a spera către o viaţă nouă, din care să fie eliminate 
foametea. incultura şi toate relele trecutului de robie. Erau ţărani care credeau că de 
acum înainte \'Or avea un cuvânt de spus în ceea ce priveşte soarta lor. Astfel, 

1
' DAD. nr. 17. ~cd. din 4 iunie 1920: 210-212. 

1
' DAD. nr.9. ~l·d. din 12 dcccmhric 1919: 78. 

1 ~ Ţar1J 11uwi. II. nr. 319 din 16 aprilic 1921: 2. 
! ' Goga. I 9X3: I 90. 
1
'' Răduh:,cu-Motru. 1990: 226. 

1
- Pupo\i1:1. D11pil L ·11irl'. in Nistor, 2000: 172. 

1
' Murgc,cu. C111·â111 i111Jilllt', în Bucur, 2017: LV. 

1
' Ţarn nowi. li, nr. 8 din I I februarie 1920: .3. 

~'' . .Înfătişarca \'ietii politice", in Ţara 11011ă. I, nr. 2 rJin 29 iunie 1919: I. 
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Dumitru Oproiu din judeţul Dâmboviţa afirma: „De aici înainte ne vom vedea şi ne 
vom sfătui asupra nevoilor ce ne privesc pe toţi deopotrivă şi nu am decât o singură 
rugăciune: fiţi treji, fiţi demni de momentele prin care trecem"21

• Tot mai mulţi îşi 
exprimau convingerea că aveau nu numai îndatoriri, ci şi drepturi pe care statul 
trebuia să le satisfacă. După război, ţăranii, nu numai că se considerau îndreptăţiţi să 
primească pământ, dar mulţi aveau mentalitatea unor oameni liberi. „Te duci la ţară -
scria ziarul «Sfatul Ţării» - şi găseşti cetăţeni în loc de robi. Oameni care discută în 
loc de spinări curbate. Ţăranii cer pământ în loc de a cădea în genunchi"22

• În Banat 
se striga „Jos şuba, sus opinca", iar în Transilvania se auzea strigându-se „Jos domnii, 
jos dările, jos tâlharii României"23

• 

În anii războiului, unii ţărani căpătaseră obiceiul de a citi ziarele şi de a se 
implica în viaţa publică24• Demobilizaţii, reveniţi de pe front, aveau o viziune mult 
mai realistă despre lumea în care trăiau şi doreau să afle ce era nou în ţară, care erau 
evenimentele importante care se refereau la viaţa lor. Se dezvoltă dorinţa de carte şi 
de informare25

, ceea ce putea contribui la combaterea, fie şi parţială, a unor vechi 
mentalităţi: neîncrederea în propriile posibilităţi intelectuale, conservatorismul, rezerva 
faţă de rolul şcolii26, alimentaţia neraţională, necunoaşterea normelor de igienă şi de 
practicare a unei agriculturi moderne, neîncrederea în orăşeni, fatalismul, etc.27

• 

Războiul a avut consecinţe şi în plan politic, căci unii dintre ţăranii îmbrăcaţi 
în haina militară au luat contact pe front cu cele două curente politice aflate în 
ascensiune: averescanismul, datorat popularităţii generalului Alexandru Averescu 
(considerat „o psihoză a frontului")28 şi ţărănismul, graţie influenţei lui Ion Mihalache 
şi a celor care-l susţineau (îndeosebi învăţători), aflaţi şi ei pe front29

• De asemenea, 
a avut consecinţe şi asupra celor din spatele frontului, determinându-i să urmărească 
evenimentele politico-militare „cu o înfrigurare ce se poate lesne preface în 
entuziasm sau panică" 30

. 

„ Vântul răutăţii". În urn'la războiului au apărut mari probleme sufleteşti şi 
imense dificultăţi materiale care loveau în speranţa unui trai mai bun. La toate 
acestea se adăugau abuzurile unor jandarmi şi corupţia unor funcţionari care „furau 
ca în codru"31

• 

În Vechiul Regat, ţărănimea se găsea într-o stare de agitaţie, determinată de mai 
multe cauze: cei veniţi de pe front au găsit acasă gospodăriile distruse sau ruinate, 
produceau nemulţumiri rechiziţiile şi muncile forţate, bolile, necazurile cauzate de 

21 Oproiu,1919:4. 
22 „Între două focuri", în Sfatul Ţării, I, nr. l din 18 martie 1918: l. 
23 Ibidem. 
24 Scurtu, 2009: 262. 
25 „Evoluţia mentalităţii româneşti", în Sfatul Ţării, I. nr. 211 din 5 ianuarie 1919: l. 
26 Pavelescu, 1919: 3. 
27 Dragnea, 1920: l. 
28 Argetoianu, 1996: 44. 
29 Curculescu, 2016: 13 l. 
30 Lovinescu, 1919: 46. 
31 Argetoianu, 1996: 256. 
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distrugerea căilor de comunicaţie, foametea şi lipsurile alimentare, etc.32
• La sate, ca de 

altfel în societatea românească, o sursă de nemulţumire o reprezentau îmbogăţiţii de 
război. colaboraţioniştii şi toţi cei care se sustrăseseră obligaţiilor militare33

• 

Dincolo de dificultăţile materiale, războiul a produs nedorite schimbări în 
atitudinea unor săteni. aceştia alegând calea necinstei şi a răutăţii. Ziarul „Neamul 
românesc" consemna în octombrie 1919 că frontul a ucis nu numai vieţi, ci „şi bunele 
moravuri şi obiceiuri care începuseră a se întări pe ici, pe colo, înlocuindu-le cu cele 
mai rele apucături"'4 • Autorităţile atrăgeau atenţia că la sate, „vântul răutăţii bate mai 
cu putere decât înainte de război"35 . Această răutate era determinată nu numai de 
lipsuri. distrugeri şi sărăcie. ci şi de . .imboldul suferinţelor în război şi a sălbăticiilor" 
cunoscute de oameni pe front'(>. Astfel. unii ţărani nu respectau autorităţile locale, 
aveau tendinţa de rezistenţă sau obstrucţie faţă de măsurile de interes obştesc, se 
sustrăgeau de la pază şi de la repararea drumurilor37

, nu-şi cultivau pământul 38 , 
căutau toate căile pentru a se pricopsi (inclusiv speculă şi furturi)39

, nu ieşeau la 
muncă411 şi doreau „să se întreacă în plăceri ca şi când mâine ar fi sfârşitul lumii", 
dowdeau intoleranţă şi ură41 • etc. 

Foştii combatanţi, reveniţi în sat. nu mai aveau răbdare să ia viaţa de la capăt şi 
să-şi refacă gospodăria prin muncă cinstită. Aceştia, în numele suferinţelor şi a 
sacrificiilor lk pe front. considerau că clipa trebuia trăită din plin şi se lăsau purtaţi 
de .. ' ântul răutăţii''. Alţii. sub influenţa violenţelor frontului, credeau că prin forţă îşi 
'or împlini toate aşteptările. Ziarul ..Îndreptarea" scria că „în sufletele milioanelor de 
demobilizaţi care au plecat acasă. a rămas ca un grăunte de credinţă că prin forţă îşi 
'or face de azi înainte dreptate şi ,·or înlătura suferinţele şi privaţiunile la care i-a 
con:-.trân:-. războiul'" 4

='_ Războiul a determinat o „scumpete neînchipuită"a vieţii nu 
numai în \'L'chiul RL'gat. ci şi în tL'ritoriile unite cu patria mamă4 ~. 

„ Cimll' şi rnră{t111ie .mjletească ". Dar. ca un fapt pozitiv, trebuie subliniat că 
majoritatea t[irănimii. în rnnsens cu opinia publică, avea o atitudine realistă şi cerea „să 
se sfftr:;.easd cu JL'sfr;°1ul"..t.i. Supărate dl' dezurdinele din ţară, diverse localităţi rurale, 
prin rL'clamatii :;.i memorii trimise autoritătilor. solicitau excluderea de la împro
priet;-irirL' :;.i peJL'psir~:a nemplar;i a celor ,·inovaţi de încălcarea gravă a legilor ţării, a 
colahoraţiuni:;.tilur. Je1ertorilur. speculanţilor, afaceriştilor4 ~. Mai mult decât atât, pe 

·- DAI>. nr. 31. ~l·J. J111 X h:hruam.: I 920: 414. 
"S:\'\(( -l'l '\1. Ju~ar '.\X 1'120: X. 
'" R"lka. l'llll. I. 
·' S·\'\IC-l'C\1. d"~ar ~(I 1'120: 3111. 
''' k~an. „În l.Ta rwu;:-1·'. în Nr~lor. I 938: 174. 
,„ SA!"DB-1'.I. Ju~ar 2'> 1'>20: 14X . 
. , .. Sl· munn:~tl.' putin··. în l '11irers11/. XXX\'111. nr. 8 din 23 mai 1918: I. 
''' S:\'\IC-CR. Josar I-Hi 1931: 2. 
""SA'\ IC-\11. Jo~ar 45X I 'I 19: X7. 
41 Rt•lll.'a. 1919: I. 
4c \'l;1Jl.'scu. 192!1: I. 
41 SANIC-CDA..IC. Josar 30 1920: 22. 
+i •• Ţăranii mor pi.' front. oaml.'nii politici fac samsarlâcuri'". in Ţara nouă, I, nr. 9 din 4 august 1919: I. 
~' SANIC-M I. dosar 714 1 1919: 75-77. vezi şi AN IC-PCM, dosar 58/1920: 8. 
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adresa guvernului Averescu soseau memorii şi scrisori ale ţăranilor care cereau ca în 
ţară să fie întronate ordinea şi cinstea prin orice mijloace, şi propuneau ca „toţi 
criminalii care fură şi omoară să fie condamnaţi la moarte în faţa publicului'.46

• În 
parlament, deputatul ţăran Theodor Creţu afirma că „ţăranii sunt aşa de hotărâţi să 
muncească pe cale cinstită şi dreaptă, încât nu ştiu dacă e cineva care să fie în stare a le 
suci capul'.47

• Astfel, se dovedea că în ansamblu, se putea conta pe „rezervele de cinste 
şi curăţenie sufletească din marea masă ţărănească şi muncitoare"48

. 

Realităţi noi în urma Marii Uniri 

Înfăptuirea şi bucuria Marii Uniri. Ţăranii din Basarabia, Bucovina, 
Transilvania (includem aici Banatul, Crişana şi Maramureşul), alături de politicieni, 
intelectuali, muncitori, militari, studenţi, liceeni, meseriaşi, au contribuit la înfăp
tuirea Marii Uniri din anul 1918, pe care o priveau nu numai ca pe o firească şi dorită 
împlinire a idealului naţional, ci şi ca pe o speranţă către o viată demnă, în care să se 
bucure de drepturi depline. Acţiunile lor s-au concretizat în diverse forme: înlăturarea 
vechilor autorităţi şi instalarea celor româneşti (consilii sau sfaturi locale, gărzi 

naţionale), arborarea tricolorului, intonarea unor cântece patriotice {„Deşteaptă-te 
române", „Pe-al nostru steag" ş.a.), eliminarea însemnelor care aminteau de imperiile 
austro-ungar şi rus, purtarea unor panglici tricolore, scandarea unor sloganuri 
patriotice precum „Trăiască România Mare" şi „Trăiască revoluţia", alegerea unor 
delegaţi în organismele democratice care urmau să voteze unirea Basarabiei (Sfatul 
Ţării)49, a Bucovinei (Congresul general)50 şi a Transilvaniei (Adunarea Naţională) 51 

cu patria mamă, semnale prin tulnice, goarnă şi clopote vestind apropierea unirii, 
participarea în număr mare la manifestările plebiscitare din anul 1918 de la Chişinău 
(27 martie), Cernăuţi (28 noiembrie)52 şi Alba Iulia (I decembrie)53 unde şi-au 
manifestat sprijinul şi bucuria pentru Marea Unire, organizarea unor adunări locale în 
care era salutată înfăptuirea României Mari54

, etc. 
În Basarabia, sătenii, considerând că au dreptul să-şi hotărască singuri soarta, 

au acţionat pentru unire - relata un martor al evenimentelor - asemenea unui „torent 
care a pornit de la nord, cu atâta putere şi entuziasm în jos, încât chiar dacă Sfatul 
Ţării ar mai fi intârziat votarea, ar fi fost copleşit şi târât de curentul poporului 
moldovean"55

• În Bucovina - scria ziarul „Neamul românesc" - „cojocul fără de care 
nu se poate face nimic adevărat, el, cojocul, a hotărât"56 . În Transilvania, în cadrul 

46 SANIC-PCM, dosar 58/1920: 10. 
47 DAD, nr.32, şed. din 10 februarie 1920: 440. 
48 Borcea, 1919:2. 
49 Scurtu ( coord. ), 1994: I 08. 
so Ciachir, 1993: 92. 
51 Marinescu, 1993: 335. 
52 Nandriş, „Zile trăite în Bucovina", în Nistor, 1938: 254. 
53 Cazacliu, 1918: I. 
54 Românul, VII, nr.41din16 decembrie 1918: 3. 
55 Schina,1998: 12. 
56 Neamul românesc, XIII, nr. 329 din 28 noiembrie 1918: I. 
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unor adunări populare, mii de ţărani au depus semnături pe moţiunile prin care se 
susţinea unirea cu România. Este relevant credenţionalul locuitorilor din comuna 
Şelimbăr ( comitatul Sibiu) din 15/28 noiembrie 1918. privind dorinţa de unire: 

„Obştea poporului român comuna Şelimbăr. din îndemn propriu şi fără nici-o 
silă sau ademenire din vreo parte. dă la iveală dorinţa fierbinte ce însufleţeşte 
inima fiecărui român şi declară că voinţa nestrămutată este: voim să fim 
alături. împreună cu teritoriile româneşti din Ardeal, Banat, Crişana şi 

Maramureş la Regatul României. sub stăpânirea Majestăţii Sale, Regelui 
Ferdinand. În această hotărâre a noastră aşternem tot ce au dorit strămoşii 
noştri. tot ce ne încălzeşte pe noi, cei de faţă şi tot ce va înălţa pururea pe fiii 
noştri şi pe nepoţii noştri. Aşa să ne ajute Dumnezeu!"57

. 

Sub impulsul acestui eveniment memorabil, ţărănimea, ca de altfel şi alte 
categorii socio-profesionale. nutrea speranţe că noua Românie va fi o mamă bună 
pentru fiii ei şi că se va trece treptat la o viaţă prosperă şi la un proces de primenire 
morală. Se ,·orbea despre o .. eră nouă" care începea acum, în care oamenii aveau un 
alt mod de gândire. mai matur şi mai echilibrat. Dar speranţele, altfel îndreptăţite, 
aveau de depăşit obstacole dificile: nivelul modest de viaţă, lipsa unităţii sufleteşti, 
analfabetismul. conservatorismul. incertitudini privind înfăptuirea marilor reforme 
(a~rrară. electorală). contextul extern (tensiunea de la graniţe, problema recunoaşterii 
internaţionale a Marii Uniri), etc. 

Sfrelul mode~·t de i•iaţă. \'iata modestă crea nemulţumiri şi decepţii. Unii 
ţărani se arătau pesimişti. considerând că se aflau într-o realitate tristă şi greu de 
depăşit. Plângerile lor. dar şi relatările presei, dezbaterile din parlament, rapoartele 
autorităţilor locale. arătau starea de nelinişte a satelor. mai ales în zonele sărace sau 
în cele puternic lovite de război (Basarabia. Dobrogea, Vechiul Regat, Transilvania). 
Astfel. în Basarabia exista o nemulţumire care producea „tulburări şi manifestări 

violente care ameninţau ordinea publică", motivele principale fiind sărăcia şi specula 
cu sare şi petrol~~. În Dobrogea era o .. stare de dezolare··. iar lumea era „redusă la 
ultima expresie a ncnorocirii" 5

'i. În Transilvania, exista o stare de agitaţie din cauză 
că lipseau articole de primă necesitate'~'. 

Pc adresa autorităţilor locale şi centrale veneau numeroase plângeri ale ţăranilor 
dezamăgiţi. în care se solicita redresarea situaţiei"'. Un ţăran din Căprioru (Dâmboviţa) 
scria: „Trebuie să se schimbe cât mai degrabă această situaţie ca să nu ajungă răbdarea 
şi nemulţumirea ţăranilor la «gât»'"'~. Cei dezamăgiţi se arătau neîncrezători în 
autorităţi. iar pentru ei. speranţa către o viaţă mai bună devenea o iluzie mult prea 

,- Ap11d Scunu. I 98X: 131. 
'• SANIC-PCM. dosar 30 1920: 35. 
<Q DAD. nr. 28. şed. din I februarie 1920: 3 78. 
w SANIC-CDSGPJ. dosar 3/1920: 100. 
"

1 G/as11/ Bucm·inei. III. nr. 369 din 6 manie 1920: 2. 
"~ SANIC-PCM. dosar 317/1919: 27. 
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îndepărtată63 • Din cauza sărăciei şi a greutăţilor vieţii, se simţeau străini în ţara lor şi nu 
mai aveau răbdare să aştepte trecerea timpului pentru normalizarea lucrurilor64

• Aşa de 
pildă, în Basarabia - scria ziarul „Sfatul Ţării" - lumea satelor „s-a săturat de atâtea 
nevoi. Această stare susţinută de cei ce în dorul lor arzător pentru cele vechi se folosesc 
de orice mijloc, ţine masa în statornică încordar~ de nervi"65

• Unii dintre basarabeni nu 
mai aveau încredere în organele administrative şi sperau în sprijinul armatei66

• În 
Bucovina, se auzeau voci ale ţăranilor care cereau ca cei care practicau meserii 
„uşoare", precum cămătăria şi crâşmăritul, să se „înhame" la munca productivă: 

„Să puie mâna pe plug, pe sapă, pe topor şi să lucreze alături de noi în arşiţa soarelui şi 
în gerul iernii şi atunci vom sta de vorbă cu ei"67

. 

Sătenii îşi exprimau părerea că nu toate măsurile guvernului le erau de ajutor. 
Astfel, în urma unificării monetare din anul 1920, a scăzut preţul vitelor dar s-au 
scumpit îmbrăcămintea şi încălţămintea, şi aflaţi în criză de bani, unii ţărani s-au 
văzut nevoiţi să se împrumute la cămătari cu dobândă mare. De altfel, după anul 
1918, o problemă cu care s-a confruntat ţărănimea era decalajul dintre preţurile 
produselor agricole şi cele ale produselor industriale (acestea erau mult mai mari) 68

• 

Nerăbdarea îi „împingea" pe unii la diverse comportamente negative: intrau cu 
coasa pe domenile statului (în unele zone din Transilvania)69

, se răsculau (nordul 
Basarabiei)70

, făceau speculă, furau, leneveau, etc. În zonele foarte sărace cum era 
Dobrogea, unii se „transformau" din agricultori în chirigii, cârciumari, agenţi 

electorali, jucători de cărţi, etc. Alţii, cuprinşi de aceeaşi nerăbdare sau supăraţi că nu 
primiseră pământ, alegeau calea emigraţiei, dorind să plece în America 71

• În memorii 
adresate parlamentului ales în noiembrie 1919, ţăranii îşi exprimau dezamăgirea 
cauzată de lipsa de interes a unor politicieni faţă necazurile satelor. Spre exemplu, 
ţăranii din judeţul Putna scriau că „la noi, nici-un ministru nu şi-a adus aminte că 
între ruinele de la Muncel, Panciu şi Mărăşeşti sunt sufletele chinuite ce gem şi cer 
ajutorul datorit"72

• 

Mai există speranţe. Cu toate dificiltăţile existente, erau şi ţărani care-şi păstrau 
optimismul către o viaţă mai bună şi alegeau căi legale pentru a primi sprijinul 
autorităţilor: cereri de ajutor material adresate prefecturii73

, guvernului sau regelui74
, 

scrisori adresate presei75
, trimiterea unor delegaţii la judeţ, la guvern sau la familia 

63 SANIC-MI, dosar 45811919. 
64 ,.Aşteptările României", în Bucovina, I, nr. 4 7 din 16 mai 1919: l. 
65 Sfatul Ţării, I, nr. 93 din 27 iulie/9 august 1918: l. 
66 SANIC-PCM, dosar 30/1920: 49. 
67 Liţu. 1919: 3. 
68 Scurtu, 2009: 88. 
69 SANIC-PCM, dosar 30/1920: 349. 
70 Marghiloman, 1927: 217. 
71 SANIC-PCM, dosar 30/1920: 113. 
72 DAD, nr. 9, şed. din 12 decembrie 1919: 78. 
73 SANIC-MI, dosar 30/1918: 88. 
74 SANIC-MI, dosar 458/1919: 32. 
75 Glasul Bucovinei, III, nr. 369 din 6 martie 1920: 2. 
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regală, memorii către parlament, etc. Aceştia suportau suferinţa cu „bărbăţie"76 • Într-o 
scrisoare din iulie 1919 către guvern, sătenii din Glodeni (Dâmboviţa) cereau ajutor 
pentru hrană şi medicamente şi atenţionau că „altfel vom pieri cu toţii"77 • Este 
relevantă şi scrisoarea ţăranilor din Voineşti (Brăila), publicată de ziarul „Viitorul" din 
7 noiembrie 1919: „ Vă rugăm a ne ridica din starea de nevoie, căci dacă suntem aşa nu 
e vina noastră, ci a evenimentelor prin care am trecut"78

• Solicitările erau diverse: să li 
se restituie vitele rechiziţionate sau contravaloarea acestora, să se amâne datoriile şi 
taxele din cauză că 1919 a fost un an agricol secetos, asistenţă medicală, reduceri de 
plată pe C.F.R .. să se asigure alimentele de strictă necesitate79

, scutiri de rechiziţii, 
ţăranii să primească pluguri. porumb. alimente, bani, seminţe, etc.80

• Presantă era 
dorinţa de a primi credite de la guvern în baza despăgubirilor de război, şi mulţi îşi 

puneau speranţa în prim-ministrul Alexandru Averescu, „făcătorul de minuni". Este 
relevant memoriul braşovenilor: .. Poporul din Braşov şi din judeţ vă roagă cu tot 
respectul să interveniţi în votarea unui credit în cauza despăgubirilor de război"81 • 

În teritoriile unite. nemultumirile faţă de administraţia locală îi detereminau 
pe ţărani să trimită delegaţii la rege, în speranţa că se vor îndrepta toate greşelile şi 
abuzurile':. Unii săteni trăiau cu impresia că suveranul era dezinformat de guvern şi 
din această cauză. multe din durerile satelor nu-i erau cunoscute. Astfel, ţăranul 
ardelean Ioan Crişan din Mireşul Mare (Chioar). într-o scrisoare trimisă ziarului 
.. Patria„ din 9 mai 1920. ii învinuia pe prim-ministrul Averescu că-i ascundea regelui 
rcalittqile triste din tară: .. M.S. Regele. de bună seamă e un om bun şi ne vrea binele, 
dar M. S. nu ştie cc ncm. căci domnul general Averescu e o santinelă bună şi se 
îngrijeşte ca durerile noastre să nu ajungă la urechile M.S."83

. 

Alţii cereau prefecturii orice fel de ajutor. Spre exemplu, ţăranul Gheorghe 
Stancm ici din Pietrari ( Dâmbovita) ii scria prefectului pe 6 septembrie 1919: „Să 
bine\·oi\i a ne da şi nouă un ajutor. cum veţi crede dumneavoastră de cuviinţă, căci 
nu a\cm cu cc ne hrăni şi noi in timpurile astea aşa de scumpe"

84
• Deşi erau presaţi 

de mari dilicultaţi materiale. unii ţărani dovedeau solidaritate cu alte categorii 
dcfa\ ori1atc (orfani. 'ăduvc. invalizi). care cereau majorarea pensiilorR5

, reducerea 
cu 50°0 a transportului pc C.F.R.''', etc. Astfel, în emoţionante articole publicate în 
presă. ci subliniau că deşi \ara era săracă. totuşi „trebuie să-l iubim pe aproapele 
nostru ca pc noi înşine"''-. Pentru cei mai săraci. un ajutor venea din partea Crucii 

-,, Sfutul ,-,in1. I. nr. 42 d11124 mai l9IX: I. 
-- lim1 1111111i. I. nr. 4 din I.~ iulie I 919: 2. 
'l11torril.12.nr 35Udm7nrncmbnc 1919 3. 
"SA:\DB-PJ. dm.ar 30 1919 4. 

''' SA\:IC-Ml. do,ar 45X llJ21lJ: 37. 
'

1 SANIC-PCl\1. dusar'13-IY21: IX. 
':: S.\NIC-CDS<jJ>J. dosar 3 IY20: 102. 
'' „Tăranii ~i Panidul Poporului". în Patria. li, nr. 99 din 9 mai 1920: I. 
'~ SANDB-PJ. dosar 30 IYl9: X8. 
'' SAl\ DB-P J. dosar 3K I li 19: 248. 
''· SAN IC-1\11. dosar I 1922. \'Ol. I: 120. 
,- T•in11111/. I. nr. 16 din 23 mai 1919: 3. 
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Roşii Române, a Crucii Roşii Americane şi a reginei Maria, prin efortul cărora se 
înfiinţau cantine, se procurau alimente şi se oferea asistenţă medicală88 . 

Dovedind o viziune realistă, erau ţărani care solicitau o unitate de acţiune 
pentru redresarea ţării şi îmbunătăţirea situaţiei. În şedinţa din l O februarie 1920, 
ţăranul deputat Theodor Creţu declara în parlament: „Ţăranii cred că cu toţii aţi 

apucat pe un drum greşit şi zic: «Veniţi cu toţii cu uneltele pe care le aveţi ca să 
punem cu toţii umerii să scoatem ţara din glod»"89

• Acelaşi deputat exprima hotă
rârea sătenilor de a munci „pe calea cinstită şi dreaptă'', subliniind că în mentalitatea 
omului de la sat, sărăcia nu putea fi alungată fără eforturi: „Noi ţăranii, nu ne-am 
hotărât să facem grevă şi nu vom face-o niciodată. Cine doreşte să scape de mizerie 
şi sărăcie, să se pună la muncă"90 • În mod asemănător, ţăranul mehedinţean George 
Jiroveanu îndemna: „La muncă şi iar la muncă şi atunci şi numai atunci francul 
nostru va fi de aur şi traiul ieftin"91

• 

Idoli şi mituri. În timpul războiului mondial şi în anii care au urmat, sătenii, şi 
nu numai ei, şi-au pus speranţele de ordin social, politic, economic, sufletesc sau 
naţional în oamenii de seamă ai timpului: familia regală, lideri politici, militari, 
oameni de cultură. Astfel au apărut idolii mulţimii. Aşa de pildă, în Transilvania, 
idolii ardelenilor, recunoscuţi pentru contribuţia la Marea Unire erau Iuliu Maniu, 
Alexandru Vaida-Voevod, Octavian Goga ş.a. Sunt pline de înţeles cuvintele unui 
ţăran ardelean: 

„Noi avem românii noştri, care în bine, în rău, au trăit cu noi, care ne-au apărat 
de unguri, care au apărat toată ţara la Conferinţa de pace şi aceştia sunt domnul 
Maniu, domnul Vaida şi ceilalţi. Noi românii de la sate, proşti cum suntem, nu 
putem fi ca domnii de la oraş care-şi schimbă ciorapii"92

• 

În mod asemănător, basarabenii îl ştiau bine pe Ion Inculeţ, bucovinenii pe Ion 
Nistor şi Iancu Flondor, regăţenii pe Ion Mihalache, Alexandru Averescu, ş.a. Am 
dat câteva exemple de idoli care la început aveau o arie „regională" dar care treptat, 
odată cu procesul de integrare administrativă a teritoriilor unite, au devenit cunoscuţi 
în toată ţara. Nume binecunoscute în lumea satelor erau cele ale familiei regale, Ionel 
Brătianu, Nicolae Iorga, ş.a. 

Când popularitatea unora dintre idoli s-a amplificat şi s-a împletit cu nuanţe de 
legendă, în mentalitatea colectivă au apărut miturile. În lumea satelor erau cunoscute 
miturile referitoare la regina Maria şi generalul Alexandru Averescu. În vreme ce 
mitul reginei („mama răniţilor"din Primul Război Mondial) a dăinuit, popularitatea 
lui Averescu s-a „risipit" după guvernarea din anii 1920-1921, când mulţi din cei 
ce-şi puseseră nădejdea în „făcătorul de minuni'', constatau că în fapt nu s-a produs 

88 Maria, regina României, 1996: 170. 
89 DAD, nr. 32, şed. din I O februarie 1920: 440. 
90 DAD, nr. 32, şed. din 1 O februarie 1920: 440. 
91 Jiroveanu, 1920: 1. 
92 Patria, II, nr. 99 din 9 mai 1920: I. 
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nici o minune93
• Această guvernare, deşi în ansamblu a fost rodnică, totuşi a creat 

nemulţumiri diverse: lotul mediu de împroprietărire pentru ţărani (în urma reformei 
agrare) era de 2,5 ha şi nu de 5 ha cum se promisese, o treime din cei îndreptăţiţi nu 
au primit pământ, liberalii n-au fost traşi la răspundere pentru „pierderile inutile" din 
anii războiului, cinstea preconizată fusese dată uitării, ş.a.94 • 

Un loc aparte în inima ţăranilor îl ocupa regele Ferdinand. de numele căruia se 
legau Marea Unire (Ferdinand ,.Întregitorul") şi marile reforme, electorală şi agrară 
(„regele ţăranilor"). În anii de după războiul mondial, când la graniţele ţării era o 
stare de tensiune şi România făcea eforturi pentru recunoaşterea internaţională a 
Marii Uniri, speranţele se îndreptau spre regele Ferdinand. Este elocventă atitudinea 
ţăranilor basarabeni din Sturzeni (Tighina) care în februarie 1919, îi exprimau regelui 
hotărârea de a-1 urma în lupta pentru apărarea graniţelor: „Cu toţii suntem gata, în 
orice moment a ne vărsa sângele pentru Tron, Ţară, Neam şi Rege"95

• Pentru orice 
nedreptate sau neajuns. speranţa cea mare a ţăranilor era suveranul. Este sugestivă 
pentru o astfel de mentalitate scrisoarea din 3 mai 1920 a ardeleanului Iacob Crişan 
din Mireşul Mare (Chioar): „Oricum va fi. noi vom fi credincioşi Majestăţii Sale, pe 
care-l avem aşa de drag ca pe Dumnezeu SfăntuL căci e tatăl nostru al tuturor"96

• 

Pentru mulţi săteni. credinţa in rege era aşa de ma::-e, încât declarau - aşa cum 
o făceau cei din din Rădăşeni (Suceava) - că „oricine are cuvinte îndoielnice când e 
\·orba de marele nostru rege. este duşmanul ţării şi al neamului nostru întreg"97

• 

La sate. ţăranii îşi exprimau .. recunoştinţa pe vecie'' pentru faptul că au primit 
pământ. participau la adunări în care strigau „Trăiască Ferdinand I regele ţăranilor", 
„Trăiască craiul nostru". îi trimiteau regelui scrisori de mulţumire pentru marile 
reforme sau îi solicitau îndreptarea unor greşeli ale autorităţilor locale98

. Imensa 
popularitate a familiei regale în lumea satelor s-a văzut cu ocazia vizitelor făcute de 
regele Ferdinand şi regina Maria în Transilvania (22 mai-2 iunie, 28 iulie-I august 
1919 ). în Basarabia şi Bucovina (mai 1920 ), când mii de ţărani, îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare. cu steaguri tricolore. cu muzică. i-au salutat pe suverani cu recunoştinţă şi 
bucurie 'N. Se \·orbea în epocă despre „dinasticismul adânc al ţăranului român" şi 
d . d h' - 100 espre pre_1u ceata sa monar 1ca . 

Problemu unităţii !i·ujleteşti. După anul 1918, în lumea satelor şi în societatea 
românească în general. o problemă pe cât de sensibilă pe atât de importantă era 
realizarea unităţii sufleteşti între populaţia din Vechiul Regat şi cea din teritoriile 
unite. A<.:este teritorii purtau în mod evident „amprenta" îndelungatei dominaţii 

qi Scunu. 2012: 7. vai şi Argetoianu, 19%: 47. 
"" Scurtu. 2009: 268. 
~~Sfatul Ţcirii. II. nr. 269 din 11 '24 martie 1919: I. 
"".~Ţăranii şi Panidul Poporului··. in /'a1ria. li, nr. 99 din 9 mai 1920: I. 
~,Neamul rumaneff. XIV. nr. 232 din 19 lX:tombric 1919: I. 
~~ SANIC-PCM. dosar 48 1 1920: 2. vezi şi Sfa111I Ţlirii. li. nr. 238 din 2115 februarie 1919:1, vezi şi 
S(a1ul Ţlirii. li. nr. 248 din 15. 28 februarie 1919: I . 
..ii .'1/camul rm11a11csc. XIV. nr. I 14 din 2 iunie 1919: I. 
im ,.Ţăranii şi regele ţării"'. in Sfa1ul Ţiirii, li. nr. 248 din 15/28 februarie 1919: I, vezi şi ANIC-CRF, 
dosar 131 1921: 22. 
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străine, căci funcţionaseră în contexte instituţionale foarte diferite care acum trebuiau 
armonizate cu structurile Vechiului Regat101

• Existau şi alte probleme cu efect 
negativ asupra apropierii sufleteşti: regionalismul, instigaţiile provocate de unii 
politicieni aparţinând comunităţilor etnice (în Basarabia, Transilvania, Bucovina) 102 

sau de unii români reveniţi din America (supăraţi că nu primiseră pământ) 103
, 

abuzurile administraţiei, influenţa negativă a unor preoţi şi învăţători (care le spuneau 
ţăranilor să se opună serviciului de gardă, pentru că jandarmii nu mai aveau dreptul 
să-i scoată pe oameni la pază)104, opţiunile şi patimile politice, spinoasa problemă a 
vinovaţilor de război, ş.a. Erau ţărani care alături de cetăţeni de diverse profesii, 
cereau arestarea şi pedepsirea celor care în timpul războiului mondial „s-au pus de-a 
curmezişul", fiind susţinută ideea că nu trebuie să existe milă pentru trădători 105 • 

Dar la sate, ca de altfel în societatea românească, unitatea sufletească nu se 
putea face peste noapte, ea cerea timp, răbdare şi o politică înţeleaptă. Spre exemplu, 
pătrunderea legislaţiei şi a unor funcţionari din Vechiul Regat în provinciile unite în 
anul 1918, a avut în epocă o receptare de cele mai multe ori negativă, cauza principală 
fiind abuzurile106

• Cum să faci unitate sufletească în condiţiile în care unii funcţionari 
erau corupţi, iar jandarmii foloseau la sate în mod frecvent bătaia, fapt recunoscut şi în 
dezbaterile din parlament107

• În presă apăreau articole ale ţăranilor în care se solicita 
eliminarea jandarmilor de la sate, deoarece erau percepuţi ca „oamenii boierilor". 
Articolele aveau un evident ton justiţiar: „Nu boierilor! Să vă iasă din cap că noi vom 
mai fi stăpâniţi de voi şi de azi înainte prin jandarmi"108

. În unele zone, ţăranii, 
nemaiavând încredere în funcţionari şi jandarmi, făceau propagandă împotriva acestora 
şi nu mai depuneau reclamaţiile pe plan local, ci direct la prefect109

• Averescu, în 
calitate de prim-ministru a primit multe delegaţii de ţărani care-i spuneau că jandarmii 
erau „un mare duşman al populaţiei", iar el a trebuit să-i convingă pe cei nemulţumiţi 
despre importanţa acestor „slujbaşi" ai statului110

• 

Apropierea sufletească era întârziată şi din cauza pasiunilor şi patimilor politice, 
căci cei din teritoriile unite erau „cantonaţi" într-un regionalism evident. Aşa de 
exemplu, ţăranul ardelean Ioan Crişan din Mireşul Mare (Chioar), adept a lui Iuliu 
Maniu şi Vaida-Voevod, respingea preocuparea generalului Averescu de a câştiga 
simpatizanţi în Transilvania. El considera că Averescu, dacă era general, „să fie 
general, să nu facă politică, ci să deie bani şi hrană soldaţilor". Mai mult, sublinia că în 
comparaţie cu ,,răgăţenii", liderii ardeleni erau oameni cinstiţi care „nu se leagă de ceea 

101 Murgescu, Sora, 2019: 23. 
102 SANIC-PCM, dosar 30/1920: 90, 100-102. 
103 SANIC-PCM, dosar 30/1920: 361. 
104 SAN IC-PCM, dosar 30/ 1920: I 02. 
105 SANIC-MI, dosar 71411919: 77. 
106 Sora, 2019: 79, vezi şi Bucur, 2019: 485. 
107 DAD, nr. 9, şed. din 12 decembrie 1919: 76. 
108 Brezeanu, 1920: 4. 
109 SAN IC-PCM, dosar 30/ 1920: 122. 
110 !ndreptarea, III, nr. 100 din 5 mai 1920: 1. 
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ce nu pot face, cum face domnul Averescu" 111
• La toate acestea se adăuga adversitatea 

ţăranilor faţă de marii proprietari. realitate explicată în parlament de deputatul ţăran 
Theodor Creţu în cuvinte dure: „Ciobanii nu urăsc lupul pentru că este sur, îl urăsc 
pentru că le mănâncă oile. Aşa şi noi ţăranii, nu vă urăm pentru că sunteţi boieri sau că 
sunteţi mari proprietari. vă urăm că sunteţi leneşi, beţivi şi risipitori"112

• 

Ştiinţa de carte. Dificilă era şi situaţia ştiinţei de carte, cu impact asupra 
viziunii ţăranilor. Astfel. după 1918, la nivelul ţării doar între 16% şi 60% din 
populaţie era ştiutoare de carte. Cei mai mulţi analfabeţi erau în Basarabia (94%), în 
Bucovina erau 60°10. în Vechiul Regat erau 43%, iar în Transilvania existau 40% 
analfabeţi 1 

L'. Această situaţie îi împiedica pe mulţi ţărani să aibă o informaţie 
corectă. să citească presa. să cunoască proiectele de legi, etc. 114

• Găsim interesante 
ecouri în presă despre importanţa ştiinţei de carte la sate: „O mulţime de gazete sosesc 
prin comune. Pe toate le citesc ţăranii care ştiu carte şi mulţi ies cu ele la răspântie şi 
citesc şi celor care nu ştiu carte·· 11 ~. Dornici de informare, unii cereau lămuriri de la 
învăţători. preoţi. notari. jandanni 110

• În Basarabia, unde majoritatea locuitorilor de la 
sate erau analfabeţi. un rol important în răspândirea noutăţilor îl aveau ofiţerii 

români. consideraţi de localnici „singurii apostoli ai românismului" 117
• 

C011sen•atori.rn1ul. O problemă importantă care influenţa atitudinea ţăranilor 
era consen·atorismul. Aşa de pildă. în urma reformei agrare, nu s-a putut dezvolta o 
ade\ ărată cooperaţie sătească (comasarea proprietăţii şi asocierea în cooperative 
pentru creşterea rentabilităţii pământului) din cauza atitudinii ţăranului român, 
indi\ idualist şi suspicios la orice asociere i se oferea. Unele „breşe" în acest con
scn atorism au apărut după anul 1918: constituirea unor asociaţii şi bănci populare, 
schimbări în ,·estimentaţic 11 ~. creşterea numărului de căsătorii mixte (români
comunităti etnice I 11

''. mai multă preocupare pentru aspectul locuinţei, revenirea la 
numele rom[rneşti de către cei care şi-l maghiarizaseră (Transilvania), etc. 120

• 

brfluen(a pre.\·ei. O influenţă asupra ţăranilor o avea presa, care acum 
pătrundea puternic în lumea satelor. unde se găsea majoritatea electoratului. Este 
scmnificati\ faptul că dacă în anul 1918 erau 16 periodice, numărul lor a crescut 
spectaculos. ajungând la 754 în anul 1919. 920 în anul 1920 şi 953 în anul 1921 121

. 

Populaţia. in marc parte. era dornică de informare. Este interesant de precizat că în 
uncie 1iarc centrale şi locale. îndeosebi în cele avcrescane şi ţărăniste, întâlnim 
opinii. argumente. propuneri şi critici formulate nu numai de politicieni cunoscuţi, de 

111 „Ftra1111 ~1 Pan1dul Poporului"". în Patria. li. nr. 99 din 9 mai 1920: I. 
1

" D:\D. nr. 32. ~l·<l. Din I O februarie 1920: 439. 
11

' \1u~at. :\rdckanu. I 9X6: 903. 
11

• :\rgc1<11<1nu. 1'196: 112. 
i 1.< •• Li da tone··. in Ţiiru1111/. I. nr. 18 din 15 aprilie 1921: I. 
11

'· •• Lducapc l·ctă\cnca~că„. în ( '111'1.Îlll 111u/Jun:11esc, VI. nr. 22 din 24 mai 1931: I. 
w S:\NIC-1\11. do~ar 45X 1919: 36. 
11

' Fulga. Moraru. I 9XO- I 9X I: 41 O. 
11

" Scurtu. Boar (coord.). 1995: 40. 
i:u SANIC-CDAG, dosar9.192U: 7. 
l'I · - Scurtu. Bulei. 1990: 199. 
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preoţi, învăţători sau avocaţi, ci şi de ţărani care oglindeau speranţele, aşteptările sau 
decepţiile sătenilor 122 • Dacă ne referim la judeţul Dâmboviţa, în rândul Partidului 
Ţărănesc se afirmă prin „condeiul" lor, ţăranii Ion Brezeanu din Glodeni şi Dumitru 
Oproiu din Vulcana-Băi, ale căror opinii veneau direct din lumea satelor şi aveau un 
impact important. Articolele nu se opreau doar la probleme locale, ci vizau şi 

chestiuni generale cum ar fi dorinţa de „resetare" a clasei politice şi împlinirea 
speranţei către prosperitate 123

• Aşa de pildă, pe 18 august 1919, în Scrisoare către 
cârmuitorii ţării, Ion Brezeanu le atrăgea atenţia politicienilor că sătenii erau hotărâţi 
să-şi croiască o viaţă demnă 124

• Uneori erau publicate poezii cu un puternic accent 
critic. Spre exemplu, ţăranul dâmboviţean Anton Iosifescu, simpatizant al Partidului 
Ţărănesc, în poezia Cântec ţărănesc scria, referindu-se la vechii politicieni: 

„Şi iar verde rug uscat/ O! ciocoi înveninat/ La inimă nu te doare I Când ne 
calci dreptu-n picioare/ De nu simţi şi tu durere/ Când alţii dreptate-ţi cere./ Să 
vă dea Dumnezeu rele/ Şi necazuri şi durere/ Să ştiţi şi voi cum e jugul/ Cum 
merge munca cu plugul" 125

• 

În presa noilor partide (îndeosebi ţărănistă şi averescană), ţăranii exprimau 
critici la adresa „ciocoilor" (liberali, conservatori). Ziarul ţărănist „Ţara nouă", care 
apărea la nivel central, atenţiona asupra perfidiei „ciocoilor": 

„Cine a purtat sau poartă haina ţărănească şi n-a simţit dispreţul ciocoilor mai 
mult decât pentru o vită chiar? Că ne fac ochi dulci şi tot felul de amăgiri în 
preajma alegerilor, e ceva trecător. Pe urmă s-a schimbat boierul! Că vine azi 
cu forme sclipitoare, anunţând cele mai largi reforme, e o amăgire pentru cei 
simpli-marfa rămâne tot cea veche" 126

• 

Ţăranii aleşi deputaţi considerau că era datoria lor să apere interesele satelor, 
atât prin intervenţii în parlament cât şi prin articole în presă. Deputatul ţărănist Ion 
Brezeanu (Dâmboviţa) scria pe 8 aprilie 1921 că multe din speranţele puse în 
guvernarea Averescu s-au năruit, iar ţăranii „au rămas într-o stare mizerabilă" 127 • El 
cerea „pământ şi drepturi" şi lua apărarea celor care, veniţi din diverse sate la „mai 
marii" din Bucureşti ca să-şi rezolve nemulţumirile, de multe ori erau obligaţi să 
plece acasă, dezamăgiţi că cererile lor nu s-au împlinit 128

• 

122 Ţara nouă, l, nr. 10-1 l din 18 august 1919, p. I. 
123 Ţăranul, l, nr. I din 25 decembrie 1918, p. I. 
124 Brezeanu, 1919 b: 2. 
125 Iosifescu, 1920: 2. 
126 Vlădeanu, 1919: 2. 
127 Brezeanu, 192 l: 2. 
128 Brezeanu, 192 l: 2. 

81 

https://biblioteca-digitala.ro



Marile reforme. Mult dorita reformă agrară 

Nerăbdarea ţăranilor. După anul 1918, la sate a apărut „un alt suflu de viaţă 
naţională şi cetăţenească", pe care unii îl numeau „sufletul nou în România Nouă"129 • 
În toată ţara, ţăranii doreau înfăptuirea reformei agrare şi a celei electorale, promise 
lor încă din vara anului 1917 de regele Ferdinand. Politicienii înţelegeau că nu se mai 
putea merge pe soluţia tergiversării sau a amânării, căci fiecare om îşi căuta rostul lui 
în viaţă 130 • În fapt. toate partidele politice se pronunţau pentru reforma agrară, deose
birile dintre ele vizând suprafaţa care trebuia expropriată şi cuantumul despă
gubirii 131

• Prin articole în presă, ţăranii argumentau că împroprietărirea lor se justifica 
prin jertfele de pe front şi prin truda de pe câmp. Aşa de pildă, Dimitrie Crişan din 
Arad afirma: ,.Nu cerem bani sau slujbe grase. Cerem pământul pe care l-am stropit 
de atâtea ori cu sângele nostru şi pe care l-am muncit din totdeauna" 132

• 

La finele anului 1918. în diferite zone ale ţării, unii dintre ţărani nu mai aveau 
răbdare până la înfăptuirea reformei agrare şi treceau la acţiuni spontane de ocupare 
cu forţa a pământului şi împărţirea cerealelor. Erau atacate depozitele de alimente ale 
statului şi băncile la care sătenii aveau datorii, erau alungate autorităţile locale 
(în special notarii, primarii. jandarrnii)m. În unele localităţi, nemulţumiţii ocupau 
primăria. poşta, atacau conacele. Cauzele acestei nerăbdări erau multiple: mizeria din 
timpul războiului. lipsa pământului, abuzurile autorităţilor privind rechiziţiile şi 

distribuirea alimentelor. etc. Pentru a reliefa starea de spirit de la sate, sunt sugestive 
cu\·intele unui ţăran din Caraş-Severin: 

.,Noi. cei mai săraci trebuie să aşteptăm până cc se satură cei bogaţi, apoi ce 
rămâne de la ei ne dă şi nouă. Suntem goi, fără haine, desculţi şi flămânzi. La 
noi de şapte luni nu se mai dă ajutor de stat şi acum zice notarul că la cine vrea 
dă şi la cine nu. nu dă. Negre zile ducem noi cei de la sate. Apoi aceasta nu-i 
\·iaţă. ci robie.[ ... ) Va trebui să vină ceasul''"4

. 

În unele sate din Basarabia. din cauza faptului că 95% din ţărani erau complet 
lipsiţi de pământ. s-a trecut la ocuparea şi împărţirea moşiilor „prin forţă"135 . La 
nivelul ţării, capacitatea statului de a-i opri pe ţărani era inegală, deşi guvernul 
menţinea la sate efective sporite de jandarmi 13

1>_ 

Dar în rândul unora erau şi atitudini mai tolerante, prin care se exprima 
încrederea în guvern şi în ajutorul presei. De pildă, în cursul anului 1919, săteni 
bucovineni scriau ziarului „Glasul Bucovinei" să le susţină interesele şi „să ne stea 

1 ~" •• Sufletul nou în România nouă"'. în Viitorul, XX. nr. 5761 din 11 mai 1927· I 
1 
'" lrancu- la~i. f.a.: 28. · · 

111 
Scurtu (coord l. 2003: 54. 

1 'c Crişan. 1920: 2. 
1
'
3 

Romiinia nul/(i, li, nr. 212 din 10 noiembrie 1918: I. 
114 ApuJ Pascu, 1983: 78. 

:::. Indept'11denfa economică, I, nr. 31 din 1 octombrie 1918: 3, vezi şi Scurtu, 1994: 192. 
· Murgescu. Sora. 2019: 25. 
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de ajutor la viitoarea împărţire de pământ" 137 • La sate, problema agrară era la ordinea 
zilei. În acest context, trebuiau să vină şi împlinirile. Astfel, la 14 decembrie 1918, 
guvernul Ion I. C. Brătianu a adoptat Decretul-lege care legifera principiile generale 
ale exproprierii din România, urmat de legile pentru reformă agrară din anii 1920-
1921. Legislaţia prevedea că pământul expropriat nu se vindea direct ţăranilor, ci era 
arendat obştilor constituite sub îndrumarea Casei centrale a cooperaţiei şi împroprie
tăririi. Pământul expropriat intra în folosinţa ţăranilor, fiind plătită o arendă anuală şi 
urmând ca acesta să treacă treptat în proprietatea celor îndreptăţiţi 138 • În unele 
localităţi, din cauza lipsei de pământ, ţăranii au fost nevoiţi să accepte arendarea. Au 
apărut şi decepţii, căci unii n-au acceptat obştile de arendare, au refuzat să lucreze 
terenul sau să dea dijma moşierilor (îndeosebi în anii 1919-1920). Delegaţii din 
diverse sate veneau la prim-ministrul Alexandru Averescu şi-i cereau sfatul în 
privinţa arendării 139

• 

Nemulţumirile faţă de obştile de arendare erau determinate de mai multe 
cauze: propaganda unor partide politice care cereau împroprietărirea imediată (Liga 
Poporului), neîncrederea în conducerea obştilor, influenţe şi zvonuri care ziceau că 
împroprietărirea nu se va realiza niciodată, ţăranii nu concepeau ca statul care le 
promisese pământ, să-i oblige să plătească arende şi să amâne împroprietărirea 
deplină, etc. 140

• Sunt relevante opiniile săteanului Petre Diţescu din Voineşti 
(Dâmboviţa) despre rolul limitat al obştii: 

„Noi, ţăranii, proprietari absoluţi astăzi pe bucăţica noastră de pământ, mare 
sau mică, vrem să rămânem tot astfel şi să nu o dăm pe mână de obşte, dacă se 
întâmplă să aibă pe ea o pădure sau sub pământ să se găsească petrol, var, 
nisip, ş.a. Credem şi noi că obştea poate să -şi aibă locul pentru un scop anume 
determinat şi limitat, de exemplu o obşte de exploatare"141

• 

În anii 1919-1920, din cauza nemulţumirilor privind înfăptuirea reformei 
agrare, răbufnirile violente ale ţăranilor au continuat sub diverse forme. Astfel, în 
diferite zone ale ţării, unii au trecut la ocuparea cu forţa a pământului supus 
expropierii 142

. Cele mai multe cazuri se întâlneau în Vechiul Regat (aici se găsea 
majoritatea demobilizaţilor de pe front), unde sătenii declarau că „vor face revoluţie 
ca în Rusia pentru că boierii nu le dau pământ" şi-şi arătau supărarea că „au luptat 
degeaba pentru patrie" 143

• 

În Transilvania aveau loc greve ale argaţilor, aceştia refuzând să presteze 
munca obligatorie. Cei nemulţumiţi căutau să-şi facă dreptate prin diferite modalităţi: 

137 Glasul Bucovinei, II, nr. 234 din 6 septembrie 1919: 4. 
138 Şandru, 1975: 49. 
139 Averescu, (f.a.): 67. 
140 SANIC-Ml, dosar 458/1919: 73. 
141 Diţescu, 1919: 1. 
142 SANIC-MI dosar 165/1920: 7. 
143 SANDB-PJ, dosar 30/1919: 45. 
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cereri către autorităţi, atacarea conacelor (Mureş, Hunedoara), ocuparea pădurilor 
(Cluj, Bihor), a islazurilor, etc. În Transilvania circula lozinca „strămoşii noştri au 
cucerit pământul ce are să fie al nostru" 1 ~. În Basarabia şi în Bucovina, unii ţărani, 
amăgiţi de zvonuri şi cuprinşi de dezamăgire, nu mai sperau în împroprietărire şi 
aşteptau reîntoarcerea stăpânirii străine 145 • Din toate zonel_e ţării veneau informaţii că 
amânarea reformei agrare crea o stare de tensiune

146
• In acest context, guvernul 

Averescu s-a văzut nevoit să înceapă împroprietărirea în toamna anului 1920, ceea ce 
a reprezentat împlinirea unei mari aşteptări 147 • 

Consecinţele reformei agrare. Reforma agrară a determinat atitudini şi 
preocupări noi: se foloseau tot mai mult maşinile agricole atât pe marile proprietăţi 
cât şi în unele gospodării (Bucovina, Dobrogea, sudul Olteniei, Bărăgan), era 
utilizată munca salariată provenită din rândul proletarilor şi a celor fără pământ 
(Bărăgan. Oltenia, Banat, nordul Moldovei), unii ţărani mai înstăriţi arendau din 
pământ. a scăzut importanţa dijmei şi a numărului de învoieli agricole, s-a micşorat 
dependenţa celor săraci faţă de marii proprietari, etc. 148

• Veniturile celor împro
prietăriţi au crescut, dar ele nu le asigurau o viaţă confortabilă 149

• 

Reforma agrară s-a reflectat în mod diferit în atitudinea ţăranilor. Cei care 
primiseră pământ. trimiteau scrisori regelui şi prim-ministrului Alexandru Averescu, 
mulţumindu-le şi exprimându-le în acelaşi timp „devotamentul, credinţa neţărmurită 
şi recunoştinţa pe \·ccie" 1

'
11

• În multe sate aveau loc adunări în care se striga 
„Trăiască Ferdinand L regele ţăranilor" 151 iar cei prezenţi îşi exprimau bucuria pentru 
faptul că au primit pământ 152

• Ţăranii din comuna Bozioru (Buzău) îi scriau lui 
Averescu cuvinte frumoase: „Gândul nostru se îndreaptă către înfăptuitorul acestui 
mare act de dreptate şi cu adânc respect îl rugăm a primi profunda recunoştinţă" 153 • 
Apărea speranţa că acum satele se vor îndrepta „spre o viaţă nouă" 154 • Existau însă 
mulţi nemulţumiţi din diverse motive: nu primiseră pământ şi se arătau deprimaţi 155 , 
fuseseră ncdreptăti!i (pământ la distanţă marc de sat, de calitate slabă, omişi de pe 
listele celor ce urmau să fie împroprietăriţi, abuzuri, etc. )156

, nu aveau păşuni 157
• 

Aceştia îşi căutau dreptatea prin diferite moduri: memorii către prefectură, 
guvern şi rege. propuneri pentru o nouă lege agrară prin care să fie împroprietăriţi 

144 
SAN IC-COSGP J. dosar 3 1920: 242. 

14
" Glasul 811cm·i11ci, III. nr. 334 din 16 ianuarie 1920: I. 

141
' S:\NIC-1\11. dosar 165 1920: 7. 

14' 
Şandru. 1975: 237. 

14 ~ Şandru. 1975: 287. 
14

" Scurtu 11.:oord.). 2003: 148. 
1
"

11 
Stiu11I Tiirii. II. nr. 239 din 316 februarie 1919: 2. 

1
' 
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S/a111I Tiirii. II, nr. 239 din 3 16 februarie 1919: 2. 

1
'c Stiu11l Ţiirii. II. nr. 238 din 2 15 ti:bruarie 1919: I. 
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doar „acei care au fost mobilizaţi şi demobilizaţi în regulă" 158 , ocuparea pământului 
cu forţa159, publicarea unor scrisori în presă 160

• Încetineala cu care se făcea împro
prietărirea crea lungi aşteptări şi nerăbdare în diverse zone ale ţării. Spre exemplu, în 
luna mai 1920, supăraţi că încă nu primiseră pământ, 150 de ţărani din Şotânga 
(Dâmboviţa) se plângeau regelui Ferdinand, invocând amintirea lui Alexandru Ioan 
Cuza: „Vedem cu durere că nici în acest an nu ni se împarte pământul din această 
comună, deşi proprietarii îl arendaseră de mai mulţi ani. Să trăiţi Majestate şi să dea 
Dumnezeu ca gândul cel bun a lui Cuza să vă călăuzească" 161 • Atunci când constatau 
că împroprietărirea nu se făcea cu dreptate, sătenii reclamau abuzurile, folosind 
cuvinte dure la adresa vinovaţilor. Astfel, Florea Sorescu din Cojasca (Dâmboviţa), îl 
reclama pe preotul din sat„ acuzându-l că în calitate de preşedinte al obştei locale 
făcea speculă cu terenuri: „Preotul a scăpat nebătut până acum dar anul acesta trebuie 
să-i înmuiem oasele, căci altfel nu se mai poate înţelege cu dânsul, căci a devenit un 
foarte mare lacom da bani" 162

• 

În rândul ţărănimii, nemulţumiri au existat şi după anul 1921, căci împro
prietărirea era o problemă complexă. În ansamblu, reforma agrară a deschis calea 
către emanciparea economică a ţăranilor şi a adus mutaţii importante în modul lor de 
viaţă şi în modul de a privi realitatea. Acum, sătenii avându-şi rostul lor, încercau să
şi refacă viaţa. Drumurile lor în afara satului erau mai rare, căci „odgonul puternic pe 
care-l reprezenta lotul de împroprietărire, deşi avea o funcţie de producţie destul de 
efemeră, era mai greu de rupt" 163

• 

Votul universal. Pasiuni, opţiuni şi atitudini politice 

Ţăranii devin principala masă electorală. Perioada care a urmat după Marea 
Unire a adus mutaţii importante privind rolul şi locul ţărănimii în viaţa politică. Un 
rol important l-a avut adoptarea votului universal care deschidea porţile vieţii publice 
pentru milioane de cetăţeni. Dacă în anul 1912, în condiţiile votului cenzitar, în 
România existau aproximativ 100.000 de alegători, după adoptarea votului universal 
numărul a crescut Ia 3,7 milioane în 1926, ajungând la 4,6 milioane în 193?164

• 

Ţărănimea, care reprezenta circa 80% din populaţia ţării, devenea acum principala 
masă electorală, iar centrul de greutate pe plan electoral se muta de la oraş la sat. 
După anul 1918, candidaţii trebuiau să străbată satele, să meargă la biserică, la 
primărie, la cârciumă, să ţină discursuri şi să dialogheze cu alegătorii. Lumea satelor 
intra acum mai mult în sfera de interese a politicienilor, a celor cu funcţii importante. 
Ziarul „Ţara nouă" consemna în martie 1921: 

158 SANIC-PCM, dosar 5811920: 1 O. 
159 SANIC-ML dosar 146/1921: 7. 
160 Glasul Bucovinei, II, nr. 234 din 6 septembrie 1919: 5. 
161 Ţăranul, II, nr.8 din 13 mai 1922: 2. 
162 SANDB-PJ, dosar 29/1920: 93. 
163 Şandru, 1980: 113. 
164 Scurtu, 1996: 34. 
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„Numele ţăranului e strigat de la toate tribunele şi la toate ocaziile şi de toate 
gurile cu dinti de aur şi fiecare grăsan în haine strâmte şi cu câteva milioane în 
spate se bate 'cu pumnul în piept şi declară că şi el apără drepturile ţărănimii" 165 . 

Ţăranii participau la întruniri electorale, ascultau promisiunile, îşi făceau 
calcule. Criteriile lor pentru a vota un candidat erau diverse: cine le vorbea mai 
frumos. cine promitea mai mult. ce „sfaturi" primeau de la preotul sau învăţătorul din 
sat, cine era mai receptiv la doleanţele lor, ingerinţele administraţiei, etc. Importanţi 
politicieni (Nicolae Iorga, Iuliu Maniu. Octavian Goga, Ion Mihalache, Ion Inculeţ, 
ş.a.) susţineau ideea educării politice a populaţiei. Această educaţie era cu atât mai 
necesară. cu cât până acum. masa de ţărani fusese în mare măsură exclusă de la 
procesul politic 166

. Mai era o chestiune importantă. Astfel, până la Primul Război 
Mondial. mulţi ţărani. neavând pământ suficient, şi-au pierdut încrederea în valoarea 
lor „mintală" şi politică. atribuind această valoare doar celor bogaţi. A apărut astfel 
.. mitul superiorităţii mintale" a celor înstăriţi 167 . Până la realizarea educaţiei politice, 
săteanul avea de partea sa două importante calităţi: instinctul care i-a dat „înţelep
ciunea cc l-a călăuzit în lungul veacurilor'' 168 şi experienţa războiului care i-a 
„deşteptat prea mult conştiinţa" 1 "Q şi i-a radicalizat spiritul combativ. Erau ţărani 
care-şi exprimau încrederea că din rândul lor se vor afirma treptat politicieni 
importanţi. Astfel. Ion Brezcanu din judeţul Dâmboviţa declara: 

.. Fiti încredinţaţi că după cum din mijlocul nostru au ieşit caporali, sergenţi şi 
ofiţeri care au ştiut să ne ducă în luptă cu avânt la moarte şi la izbândă, tot aşa 
vor ieşi azi prin lumina voastră. aceia care vor şti să ne facă legile, pentru ca 
durerea să nu mai fie la vetrele ţăranilor, ci numai bucurie" 170

• 

Această încredere devine treptat realitate, mulţi ţărani afirmându-se ca membri 
in b'Tupuri de initiati\·ă pentru Jnfiinţarea unor organizaţii judeţene ale Ligii Poporului 
sau ale Partidului Ţărănesc 1 1

• membri în structuri de partide la nivel local sau 
judeţean. participanţi la consfătuiri sau congrese judeţene şi naţionale, candidaţi în 
alegerile locale şi parlamentare, deputaţi, ş.a. 172 . Dumitru Oproiu, ţăran dâmbo
\·iţean. dc~cric cu emoţie atmosfera de „sărbătoare naţională" de la Târgovişte din 
13 decembrie 1918. când la adunarea de constituire a organizaţiei judeţene a Partidului 
Tărăncsc au fost prezenţi numeroşi ţărani, alături de preoţi, dascăli şi învăţători: 

11
'' •• Ţăranul'". în T1.1ra nouă. li. nr. 298 din 23 martie 1921: I. 

1
"" Bărhulcscu. ct alii. 1998: 429. 

11
'; Dra1,.'llca. 1920: I. 

:::: .. D~claraţi ile domnului Octa\'ian Goga". în Îndreptarea, III, nr. 96 din 29 aprilie 1920: 3. 
Bujor. 1919: I. 

J"'O Brezcanu. 1919a: 2. 
1
'

1 Ţămnul. I. nr. 6 din 7 februarie 1919: I. 
1

~
2 

Ţăranul. I. nr. 8 din 21februarie1919: 4, vezi şi Îndreptarea, II, nr. 36 din 7 februarie 1919· 2 vezi 
ş1 Ţara nouă. I. nr. 7 din 21 iulie 1919. p. 2, vezi şi Ţara nouă, I, nr. 17 din 2 octombrie 1919: 2.· ' 
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„Ce îmi fu dat să văd în această zi de sărbătoare naţională pare că nu-mi crede 
inima. Am văzut cucernici preoţi, respectabili dascăli şi învăţători şi destoinici 
ţărani care deşi cu părul albit de povara anilor petrecuţi în grele suferinţi, au 
venit în număr atât de mare încât sala şi strada erau pline de lume şi toţi într-o 
tăcere mormântală se sileau să absoarbă cuvintele vorbitorilor de la tribună. 
Vedeai ţărani hotărâţi să asculte şi să ajute din toate puterile lor pe adevăraţii 
sfătuitori de bine. Ce zi măreaţă" 173 • 

Uneori prezidau reuniunile de partid locale sau judeţene, ceea ce dădea 
greutate noului rol pe care sătenii erau chemaţi să-l aibă în „resetarea" clasei politice. 
De asemenea, îşi puneau semnătura pe scrisori sau proteste trimise mai marilor 
partidului, politicienilor „de la centru" sau regelui 174

• Ţăranul nu mai era un personaj 
umil, care venea cu căciula în mână la conacul boierului, ci un om hotărât să îşi 

spună punctul de vedere în faţa oricui, şi mai ales în faţa politicienilor175
. În socie

tatea românească o concluzie se impunea pentru toţi: „ţăranul merita interesul cel 
mare"176

• Formaţiunile politice erau preocupate să includă în programele de după 
1918 deziderate care să atragă electoratul: votul universal, reforma agrară şi 

financiară, impozit progresiv pe avere, refacerea şi dezvoltarea economiei naţionale, 
unificarea legislativă şi administrativă, modernizarea de ansamblu a ţării, etc. 177

• 

Opţiuni politice diverse. Pe plan politic, opţiunile ţărănimii erau diferite. Nota 
dominantă era dorinţa de a rupe cu trecutul şi a construi o lume nouă, cu politicieni 
cinstiţi178 • Sunt relevante cuvintele ţăranului mehedinţean George Jiroveanu: „Vă zic în 
interesul cel mare, să faceţi abstracţie de orice partide, de orice prieteni vechi; trebuie 
să ne scuturăm tot sufletul învechit din noi" 179

• La sate exista opinia că în parlament 
trebuiau aleşi (şi) dintre cei care cunoşteau bine realitatea lumii rurale, cu bucuriile şi 
mai ales cu necazurile ei, pentru ca astfel să se poată adopta „legi sănătoase". Sunt 
semnificative cuvintele lui Teodor Ciofu, ţăran din comuna Poieni (laşi): 

„Dacă în parlament vor fi numai oameni crescuţi în puf, ţinuţi la umbră, hrăniţi 
cu bucatele cele mai alese, feriţi de tot ce-i rău şi alintaţi cu tot ce-i mai bun şi 
mai delicat care nici nu visează ce se petrece la ţară, ci numai priveşte cu ochii 
din treacătul automobilului sau trăsurii cu câte patru sau opt cai şi nu vor fi şi 

de cei crescuţi pe pământul gol, în arşiţa soarelui, în bătaia vântului şi a 
ploilor, în mocirla năduşelii de pe câmpuri, hrăniţi cu borş şi cu toate bucatele 
cele mai sărace şi chiar de multe ori nu are nici mămăligă îndeajuns, nu se vor 

1 A 1 I 1 . ~ ~t „1so putea ucra m ace par ament egi sana oase . 

173 Oproiu, 1919: 4. 
174 Ţăranul, I, nr. 8 din 21februarie1919: 4. 
175 Scurtu, Buzatu, 1999: 25. 
176 Bucovina, I, nr. 13 din I aprilie 1919: l. 
177 Ştirban, 1987: 177. 
178 Scurtu, 201 O: 53. 
179 Jiroveanu, 1920: l. 
180 Ciofu, 1920: 2. 
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în Vechiul Regat, opţiunile politice se îndreptau cu predilecţie spre partidele 
noi, îndeosebi spre Liga Poporului (din 1920 Partidul Poporului) şi Partidul 
Ţărănesc, care prin programele şi prin liderii lor răspundeau aspiraţiilor satelor. Mitul 
Averescu a adunat mulţi ţărani în jurul Ligii Poporului, mai ales dintre cei ce 
luptaseră pe front, care aşteptau de la el „minunea unui trai lipsit de griji şi de 
nevoi" 181

• La începutul anilor interbelici, „printre ţărani, numele lui Averescu era pe 
toate buzele·· iar popularitatea lui devenise „o psihoză a frontului şi demobilizaţii au 
adus-o în sate cum ar fi adus orice altă boală" 182 • De simpatie se bucura şi Partidul 
Ţărănesc condus de Ion Mihalache, care promitea „împlinirea întreagă şi nefăţarnică" 
a nevoilor materiale şi sufleteşti ale ţărănimii, precum şi eliminarea moravurilor 
politice. Ion Mihalache era socotit ,,le paysan du Danube", cu multă priză la sate, 
devenind „steagul revendicărilor ţărăneşti" 183 • Mulţi săteni, îndeosebi din Vechiul 
Regat. îl considerau ca fiind „simbolul durerilor şi drepturilor ţărănimii" 184 • 

O bună parte a ţărănimii îşi punea nădejdea în aceste două formaţiuni politice 
şi îşi exprima solidaritatea cu liderii lor. Aşa de exemplu, când Ion Mihalache era 
ţinta atacurilor politice. simpatizanţi din diverse judeţe îi trimiteau telegrame de 
susţinere şi încurajare: .. Vă asigurăm că loviturile date dumneavoastră sunt simţite de 
toată ţărănimea. Vom şti să luptăm alături de dumneata. Curând izbânda va fi a 
noastră'" 1 s'. Sunt edificatoare marile acţiuni de protest de la sate din martie-aprilie 
1921. organizate în urma excluderii temporare din parlament a cinci deputaţi ai 
opoziţiei, între care şi Ion Mihalache 1

xt>. Scrisori ale ţăranilor trimise preşedintelui 
Adunării Deputaţilor şi regelui cereau ca cei excluşi să fie reprimiţi. Ca întotdeauna, 
ultima speranţă era regele. căruia ţăranii din Ialomiţa îi scriau: 

„Izgonirea din Cameră ca a unui simplu argat de la curtea boierescă a depu
tatului Ion Mihala1.:he. ce reprezintă acolo suferinţele de veacuri şi dreptăţile 
adânci a 12 milioane de ţărani, este cea mai grea jignire ce ni se aduce nouă 
ţăranilor de <.:ătrc domnişorii din Cameră. care nu reprezintă acolo decât poliţia, 
jandarmeria şi amăgirea politică cu care au reuşit să se facă deputaţi"IR7. 

ln Vechiul Regat existau opţiuni şi pentru alte formaţiuni politice: liberali, 
iorghişti. socialişti. etc. 1xx_ 

ln teritoriile unite în anul 1918, ţărănimea s-a îndreptat în special spre partidele 
locale care apărau idealul Marii Uniri şi care în programele lor abordau realităţile 
acestor teritorii: Partidul Naţional înTransilvania, Partidul Ţărănesc în Basarabia, 
Partidul Democrat al Unirii în Bucovina. Aici existau un puternic regionalism şi o 

I X I · Argct01anu. 1996: 4-l. 
1 
': Argetoianu. 1996: -l-l. 

1
'

1 
Argetoianu. 1996: 21.l 

1
'
4 

liira1111/. III. nr. X din X aprilie 1921. p. I. 
ix< Ţăra1111/. III. nr. X din X aprilie 1921. p. I. 
11

'~ Ţara 11011â. li. nr. 313 din 9 aprilie 1921: I. vezi şi Ţara nouă, 11, nr. 319 din 16 aprilie 1921: I. 
1
' Ţara 11011â. li. nr. 311 din 7 aprilie 1921: I. 

Jxx SAN IC-MI. dosar 458.11919: 99. 
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rezistenţă faţă de partidele „răgăţene", determinate de mai multe cauze: dorinţa de a 
avea linişte „netulburată de valurile patimilor din Regat" 189, o anumită neîncredere în 
complicatele sisteme de intrigi şi în „bizantinismul întortocheat" specifice regăţe
nilor190, marea încredere în politicienii locali, etc. Aşa de pildă, ardelenii declarau că 
nu doreau din Vechiul Regat „nici domn, nici popă, nici dascăl" şi voiau să fie 
guvernaţi de „ai lor"191 . Ei susţineau că erau „trup şi suflet" cu Partidul Naţional 192 . 

Exista o deosebire de atitudine pe plan politic între ţăranul din Vechiul Regat şi 
cel din Transilvania. Regăţeanul avea deseori „o spontaneitate, o energie personală, un 
impuls propriu", pe când ardeleanul era mult mai chibzuit şi mai disciplinat, încât 
„nimeni nu mişca până nu se poruncea de sus, până nu venea o hârtie numerotată care-i 
impunea să se mişte" 193 . În teritoriile unite au existat şi unele simpatii pentru Partidul 
Naţionalist Democrat prezidat de Nicolae Iorga, determinate de prestigiul şi popu
laritatea marelui istoric, pentru Partidul Poporului sau pentru mişcarea socialistă 194 . 

În general, ţăranul arăta rezerve faţă de avalanşa de programe electorale şi faţă 
de discursurile sforăitoare, căci „datorită unei experienţe ereditare este sceptic şi 

îndeobşte refractar demagogiei" 195. Sunt pline de înţeles cuvintele unui sătean din 
Vlaşca: „Am răbdat destul, vorbe mari am mai auzit noi, acum s-au schimbat 
vremurile şi ne-am schimbat şi noi şi după cum spune zicala «dragoste cu sila nici 
dracu nu face»" 196. Cei mai mulţi respingeau influenţele curentelor sau evenimentelor 
politice din ţările vecine (bolşevismul din Rusia, revoluţia comunistă din Ungaria din 
1919), atitudine exprimată clar de ţăranul Nicolae Petrescu din Maglavit (Dolj): 
„Noi, cei de la ţară nu împărtăşim vederile anarhice" 197. 

Preocupări şi atitudini noi. În rândul ţăranilor, opţiunile politice au adus 
preocupări şi atitudini noi. Unii erau pasionaţi şi descifrau mersul treburilor politice, 
în vreme ce alţii fie nu aveau o înţelegere clară, fie nu erau atraşi de politică 198. 
De multe ori, deosebirile de idei duceau la discuţii aprinse sau chiar la violenţe 199 . 
Aceste stări de tensiune erau evidente mai ales în campaniile electorale, când 
partidele promiteau, criticau sau îi aţâţau pe alegători2°0 • 

În anii de început ai României Mari, ţăranii au luat treptat „pulsul" vieţii 
politice, cu „luminile" şi „umbrele"ei. De bună credinţă, cei mai mulţi au înţeles 
marea importanţă a adoptării votului universal şi considerau - aşa cum afirma 
Gheorghe Ghinescu din Valea Mare (Muscel) - că „acum se cheamă la viaţa publică 

189 Rotică, 1920: 1. 
190 „O ilustrare a putregaiului politicianist", în Sfatul Ţării, II, nr. 291 din 25 aprilie 1919: I. 
191 Marghiloman, 1927: 85. 
192 SANIC-CDSGPJ, do;ar 3/1920: 301. 
193 ,,Domnul profesor Nicolae Iorga către alegători''. în Neamul românesc, XXVI, nr. 114 din 26 mai 
1931: l. 
194 Desăvârşirea, 1986: 99. 
195 „Concesii anarhice", în Îndreptarea, III, nr. I 07 din 15 mai 1920: 1. 
196 „Ce se petrece în judeţul Vlaşca", în Ţara nouă, U, nr. 63 din 17 aprilie 1920: 2, vezi şi Botez, 1919: I. 
197 Petrescu, 1920: l. 
198 SANDB-PJ, dosar 2911920: 147. 
199 SANDB-PJ, dosar 29/1920: 47. 
200 DAD, nr. 9, şed. din 12 decembrie 1919: 80. 
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şi politică toţi românii"201
• Treptat însă, au ajuns să cuno~s~ă „bizantinis~ele." s~en~i 

politice, cu marile diferenţe dintre discursul propagandistic electoral ŞI acţ1un1le m 
fortă ale administratiei din timpul alegerilor. O primă experienţă au reprezentat-o 
alegerile parlamenta~e din anul 1919. Aceste alegeri au constituit pentru săteni nu 
numai un eveniment politic major, ci şi o mare sărbătoare. Mulţi au venit la centrele 
de votare cu steaguri, muzică, cu placarde pe care scria „Trăiască regele", „Trăiască 
România Mare". Dar tot cu acest prilej, ţăranii au constatat cu amărăciune că de 
multe ori, libertatea votului era pusă în pericol de ameninţările administraţiei, şi în 
primul rând ale primarului, interesat de victoria guvernului. E relevantă plângerea 
săteanului ţărănist Radu Gheorghe din Doiceşti (Dâmboviţa): 

„Domnul primar ne spune că susţinem noi Partidul Ţărănesc, dar are să fie rău 
de capul nostru, căci noi n-avem să trăim cu regele şi cu Partidul Ţărănesc în 
sat , ci cu el, şi atunci vom vedea că el se poartă mai mult ca regele şi că dacă 
îmi va găsi vitele pe drum amendă, câinele nelegat amendă, curtea nemăturată 
amendă, uluca nevăruită amendă, şi aşa dând mereu la nenumărate amenzi ne 
vom speria. Şi câte sunt de astea"w2

. 

În mod asemănător, ţăranii basarabeni din Cărpineni (Chişinău), văzând 
abuzurile funcţionarilor veniţi din Vechiul Regat (bruscarea alegătorilor, injurii, etc.), 
spuneau cu supărare că . .funcţionarul ne este trimis din Regat ca să facă râs de noi 
basarabenii'"203

. Dincolo de ingerinţ !e administraţiei, în lumea satelor apărea 
speranţa că votul universal va aduce o primenire a clasei politice, având ca rezultat o 
mai mare aplecare asupra problematicii societăţii. În memorii adresate parlamentului 
ales în noiembrie 1919, ţărani din diverse judeţe îşi exprimau încrederea că acest for 
legislativ va fi mult mai receptiv la „plânsul" satelor204

. În general, ţăranii priveau cu 
rezerve schimbările de guverne şi promisiunile politicienilor. Este sugestivă pentru 
starea de spirit de la sate, declaraţia lui Toader Creţu (Suceava), făcută la înlocuirea 
guvernului Vaida-Voevod cu guvernul Averescu (martie 1920): 

„Pe noi nu ne sperie dizolvarea lor, căci noi n-am fost de când ne ştim 
deputaţi, ci plugari şi luptători în tranşee pentru petecul de pământ pe care ni-l 
dijmuiesc azi şi vom şti să fim şi mai departe muncitori harnici, dar şi luptători 
nebiruiţi pentru moşia noastră.[„.] Cei care cârtesc împotriva noastră azi, se 
prăpădeau ieri de dorul nostru, dar acum când e la împărţirea roadelor şi a 
dreptăţii ţăranilor. nu ne lasă şi pe noi la cântar, ci ne drămuiesc cu gând de 
înşelăciune, ne ameninţă cu dizolvarea"205

. 

2
•1! SAN IC-Ml, dosai· 45711919: 5. 

~~~Radu, 1919: I. vezi şi SANIC-MJCEC, dosar 57/1919:3. 6011919: 44. 
- SAN IC-Ml, dosar 48611919: 108. 
2

().l DAD. nr. 9, şed. din 12 decembrie 1919: 78. 
2115 Ţara nouă, li, nr. 37 din 16 martie 1920: 2. 
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Când ingerinţele administraţiei au devenit mari, aşa cum au fost în alegerile 
1arlamentare din anul 1920, mulţi ţărani şi-au arătat nemulţumirea şi revolta, 
ieînţelegând de ce trebuia să se recurgă la astfel de „metode". Mai mult, ei nu înţele
~eau de ce ziarul (guvernamental) averescan ,,Îndreptarea" scria despre „regimul de 
lesăvârşită libertate sub care s-au făcut alegerile"206

, când realităţile din ţară arătau 
:ontrariul. Găsim în presa centrală („Patria", „Neamul românesc", „Ţara nouă", ş.a.) 
:crisori de la sate care se referă la aceste triste realităţi şi unde se prezintă „cum s-au 
ăcut alegerile sub guvernul Averescu"207

• 

Pe plan politic, ţăranul avea o mentalitate a lui conform căreea, dacă prindea 
ncredere într-un partid care i-a împlinit aşteptările, îi rămânea mult timp devotat, 
recând chiar şi peste ademenirile sau ameninţările administraţiei. Această atitudine 
şi găseşte o interesantă reflectare în opinile dâmboviţeanului Ion Bâră, simpatizant al 
lartidului Ţărănesc, referitoare la „atmosfera" alegerilor parlamentare din 1920 
:organizate de guvernul Averescu): „Nu ne-am luat după minciunile averescanilor şi 
1m mers fraţilor, printre mitraliere şi arme liniştiţi, cu mâinile în buzunare şi am votat 
r::: secera> [semnul electoral al Partidului Ţărănesc] care este zdrobirea jugului 
~iocoiesc şi fericirea viitorului nostru"208

. Alegerile parlamentare din anii 1919 şi 
1920 au arătat distanţarea unei mari părţi a electoratului rural de partidele aşa zise 
„ciocoieşti" (Partidul Naţional Liberal, partidele conservatoare). Este sugestivă 

Jpinia caustică a ţăranului Ion Brezeanu (Dâmboviţa): 

„Şi când am suferit atâta de pe urma Dumneavoastră, ne mirăm noi singuri 
cum de nu vă crapă obrazul de ruşine? Cu ce îndrăzneală mai veniţi în mijlocul 
nostru să ne vorbiţi de cinste şi de dreptate, când noi ştim cât sunteţi de 
necinstiţi şi de nedrepţi. Vă cerem dreptate şi ne înăbuşiţi cu cenzura şi starea 
de asediu. Suntem sătui de stăpânirea voastră şi de acum vă spunem hotărâţi, 
odată pentru totdeauna: să ne lăsaţi în pace, aşa cum ne-aţi lăsat să murim de 
foame şi de mizerie. Voi sunteţi călăii noştri şi noi nu putem avea încredere în 
voi. Nu mai aveţi ce căuta la noi"209

• 

În societatea românească exista o „ură contra vechilor practici politice", fapt 
ce a făcut ca în anii 1919 şi 1920, voturile „să cadă numeroase pentru oricine anunţa 
o politică nouă".210 În rândul ţărănimii, dobândirea treptată a unei experienţe politice, 
activitatea şi programele partidelor, împlinirile sau nerealizările guvernelor, vor 
determina noi atitudini şi orientări politice. 

206 fndreptarea, III, nr. 128 din 1 O iunie 1920: 1. 
207 Patria, II, nr. 119 din 6 iunie 1920: 1. 
208 Bâră, 1920: 2. 
209 Brezeanu, 1919b:2. 
210 Iorga, 1976: 561. 
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Concluzii 
La începutul perioadei interbelice, societatea românească a cunoscut o 

evidentă schimbare, fiind animată de speranţa către o viaţă nouă, „mai bună şi mai 
echitabilă, în care binefacerile sociale să fie cu dreptate împărţite"211 • Această 
schimbare s-a manifestat şi în rândul ţărănimii. În numele suferinţelor şi a jertfelor de 
pe front, precum şi al entuziasmului produs de Marea Unire, aşteptările satelor erau 
mari şi ele cereau nu numai o viaţă prosperă, ci şi o societate în care ţăranii să fie 
consideraţi cetăţeni cu drepturi depline. Vorbim acum de realităţi noi, de o radica
lizare a atitudinii sătenilor, în care se împletesc atitudini, speranţe, împliniri dar şi 
decepţii. Unele speranţe s-au împlinit: reforma agrară, reforma electorală, o mai largă 
participare la viaţa publică212 . Ţărănimea. cu unele excepţii, s-a integrat în efortul de 
înlăturare a urmărilor războiului şi de refacere a ţării, iar cele două mari reforme 
(reforma agrară şi votul uniwrsal) i-au dat un statut nou în cadrul României Mari, 
dar nu au stins cu totul aspiraţia spre dreptate2

JJ. Prin hotărârea cu care-şi cerea şi-şi 
apăra drepturile, prin creşterea importanţei sale în alegerile parlamentare, ţărănimea, 
în majoritatea ei. a dovedit că încuraja „evoluţia sănătoasă spre progres"214

• 

Dar au existat şi decepţii: întârzieri şi nedreptăţi în aplicarea reformei agrare 
(au fost împroprietăriţi doar 2/3 din cei îndreptăţiţi) 215 , acordarea votului universal 
doar pentru bărbaţi. neîmplinirea speranţei că după Marea Unire se va trăi mai bine, 
abuzurile autorităţilor şi ale administraţiei. mai ales în campaniile electorale, etc. 
Atitudinile negative ale unor ţărani. î~tâlnite la începutul anilor interbelici, se vor 
perpetua în timp. „alimentate" de diverşi factori: contextul socio-economic, greutăţile 
vieţii, nivelul scăzut de instrucţie. abuzurile administaţiei, patimile politice, etc. 

Aşadar, în anii de început ai României Mari, ritmul vieţii s-a accelerat, 
psihologiile s-au modificat iar \"alorile au cunoscut un proces de reaşezare216 • Acest 
context nou a influenţat \'iziunea ţăranilor despre lume şi viaţă, determinând atitudini 
noi. împliniri, speranţe sau nedorite decepţii. 
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